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Rette lse vedr, rasen 
Eur opeisk Ko rthår 

Fa rgetabell (7 ) 

Rasen SIAMESER 

Ulykker og mindre 
alvorlige lidelser 

Hva sier dyrlegen: 
" Dm tennene" 

Hva sier dyrlegen: 
" Dm hankatten" 

UTSTILLINGER I 1986 

e r tilsl u ttet 

side 3 

side 5 

side 10 

side 12 

side 14 

s ide 15 

side 20 

side 21 

s ide 22 

NORSK[ RASEKATTKLUCBERS ~IKSF OR BUN D 

som er t ilsluttet 

F E □ ER ATI □ N INTERNATICN AL C Fl LI NE d ' ~URU PE 

(F I FE) 

i samarb e id rned 

The Go vering Co un cil of Cat Fancy 

(G CC F) 

;~ng land 

og 

Cat Fancy o f Amer i ca 

( C F A) 

Ved kjøp av rasekatt i Norge 
kan De være sikker på et edelt 
oppdrett, bare når stamtavlen 
har dette mer~·et. 

Kjære KATTEVEN NER ! 

Ja så er jula her atter en gang, 

Mange har vel ventet på FI NNM ARKSK AT TEN nr, 3/85?l 

Vi ble dessverre nød t t il å slå 3/85 og 4/8 5 sammen. 
Grunnen er en heller dårlig økonomi. 
Det koster ga~ske mye å få trykket opp disse kattebladene, 
Vi hadd e jo håpet på e n litt bedre respons på annonser, men men. 
Det er jo liksom disse a nnonsene vi skal prøve å finansiere tryk k ingen 
av vårt katteblad, 

Men nu er ~t jul og da skal vi ikke tenke øk onomi, nu sk al vi bare kose 
oss med våre kjære to- o g fir-bente . 

Redaksjonen håper på et mere produktivt og positivt år i det nye året 
som står for døra. 

Så ønsker redaksjonen og FI NRAK alle to- og fir-bente en riktig god 
j ul og et enda bedr e nytt år. 

GOD JUL OG GOD T NY TT ÅR, 

Hilsen REDAKSJONEN 

a 
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BRITISK KORTHAR. 

ELLEPus · BLA kattunger 24L , oTTE fødte 

????????? 

5 fr i sk e, sunne og f" ine 

. • 2.84 
Vi kommer til •• 
er gått. å gJenta parringen n· 
Besti lli nger å ar passende tid 

mottas . P katter med godt gemytt og bra type 

Frøyd i s og Fr Garver Ytt ank P. Ekstr 
0977 Os l o ~~borgs vei 177,øm, Tl f.: (02) 10,,B'.ii:'; ·. , . ,,- 03. 

Møtseøcerei : * Alt i mat og utstyr -
til hunder og katter. 

Telefon 
91 26 6 * 

9900 
KIRKENES 

li 
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I FI NNM ARKSKATTEN 1/85 presenterte jeg (forman nen) rasen 
EUROPEISK KDRTHÅR, 

To ting var gal som jeg vil rette opp her og nu, 

1. Jeg glemte å fortelle hv or jeg hadde hentet stoffet fra, 
De t var fra en kattebok som heter KATTEN av Kathe Stierncre utz (finsk 
kattedommer), 

2, Presentasjonen av rasen var gal, 

Jeg fikk fort reaksj on på den artikkelen (bevis for at bladet blir lest ) fra 
en av våre abbonenter, Mo na Anisdahl, Os lo, 
Hun sendte meg et l angt og omfattende brev m/bilder som bevis for hvordan 
denne rasen egentlig er, 

I den boka hvor jeg hentet stoffet fra sto det at Europeisk korthår og 
Britisk korthår var det samme, 
Her kommer det riktige: 

HER ER TO TOPPEKSEMPLARER 
***************************** 

EUROPE. 

GR.INT.CH.SCHIBBOLETHS CHARMA 
Sølvtabby. 

BRITISK KORTHÅR. 

GR.INT.CH.TCHAMINAS DIMPLE 
Sø l vtabby. 

***************************************************************************:'.~** 
-{~f'.l";; :: ... ;·:~ 

.. ~ : 
Her kan du se virke li g forskjel len på en Europe og en Britis( korthår, begge 
er Silvertabby som er fargevarianten på begge rasene. Bildet er rastrert så 
det bli r yppelig på trykk. Her ser du virkelig forskjell på hodeformene deres. 
Charma er 3 år på dette bi ldet, mens Dimple er bare året og ikke ferdig ennå. 

De utvikler seg meget sent, og er ikke ferdig utviklet i hode og kropp samt 

øyenfarge før de er 3 år gamle. 

Dette bildet ser en tyde lig at hodet er lengre (smalere) 
enn bredden på hodet er . 
Katten er: Gr.Int.Ch.Schibbo leths Charma. Sø lvtabby Europe. 
Eier: Aud Gof lebakke. Fagernes. 
Hunkattene er betydelig mindre enn hankattene er. Hankattene 
har også tendens til å ha litt kinn når de blir kjønnsmodene. 
Min Billy the Kid mistet disse kinnene når han ble kasterert. 

På dette bildet ser du to rene Europeer som er bosatt i Holland. Den ene er 

Silvertabby Schibboleths Harelquin, som ble BEST in SHOW iBrusse l 1978. Jeg 
har so lgt henne dit ned. Den andre er en Bruntabby Europee. Begge er ungdyr . 
Her kan du se den fine øyenfargen silvertabbyen har. Hun har litt mere orientalske 
øyne en b.runtabbyen som har helt runne. En virke li g renraset Europee har litt 
skråsti lte øyne. En Britisk korthår skal ha store og runde. 

11 
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Siameseren voktet i sin tid Siams (Thailands) 
templer - nå er den en av verd ens mest populære 
rasekatter. De n finnes i flere forskjellige 
fargevarianter, men felles for dem alle er de 
safirblå øynene. 
Den er _ meget selskapssyk og egner se g best f or 
kattevenner med god tid. 

Den ideelle katt er elegant med lang markert 
linje og velmuskled. 

Medium i størrelse, velmuskled men alikevel 
lekker og elegant. Sk uldrene er ikke bredere enn 
flankene. Nakke n er lang og slank. 
Bena er lange og fine i forhold til kroppen. 
Føttene er små og ovale. 
Halen er veldig lang og tynn (også ved haleroten). 

Av medium stø rrelse i forhold til kroppen, vel­
balansert, kileformet med re t te linjer . Ki l en 
starter ved nesen og gradvis vokser i vidde i 
rette linjer på begge sider av ø rene. De t skal 
ik ke være noe n værhår - bre kk i disse to .· linjene. 
Ørene er store, spis s e, vide ved rot e n og fort­
setter linjen av kilen , Skal lens vidde i profil 
er en anin g ko nveks. Nese n er lang og rett gg 
fortsettelse av linj e n fra forhodet uten noen 
stopp. Munnin gen er trang. 
Kinnene og k jakene er medium. Toppen av kinn ene 
former seg i en verti ka l linje med toppen av 
nesen . 
Øyne ne er medium av størrelse, hverken fram­
stående eller innoverliggende. De er mandelformet 
og lett skrå mot ne se n , dermed i harmoni med 
linjene av ki len . 

Det er 18 forskj ellige fargevarianter på siamese­
ren . Pe lsen er veldig ko rt , fi n , gli nsende, silke­
aktig og ligger lett inntil krop pen . 

Øyenfarven er ren og klar intens blå. 

15 
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UNGER TIDVIS B TIL SALGS 
rune og blåmaskede 

Inger Marie Mel. 
Melingsiden 40 ing 
4fl56 TANANGER 

Tlf. 04-696120 

e siameser 

En liten julehilsen t· fia NURKET og ~ il " Onkel Ro nald" erseroppdrettet Av i Bjørnevatn. NAJADA 
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T ,Hva bety,_skiitet? 
Ved første blikk skuil.e '.man -kanskje 
tro at det betydde.noe-sånt søm «se , 
cipp for hunder som jager katter». 
Men skiltet, som -befinner seg n~r 
ZOrich i Sveits, er·altså en advarsel 
til biHørere <111') at-de ikke ·skal opp-, 
føre seg som sinte,hunder, -men hel­
lerta hen$yn til katte~eder, {NTB) 

fl\,H-.!ll'Jl.R\<.S­

\<.P.iiEJ'• 5 

, ,,;, , .. , .~., .. 
.,,n~""'! 111, 

NYE MED LEMMER ØNSKES VELKOMMEN: ---------------------------------
Leo nor Aune Kirke nes 
Anne - Gret he Hanse n Bjør ne va t n 

Ma r i anne Ban g Elvebakke n ( Alta ) 

Liv og Elin ·Bjø r kås Bå t s f jo rd 

Gu nnb jø rg Rogde Hamme r fest 

Ma r it Ny be r g Bå t sfjo rd 

Nymes oppdrett: 

Carl-Kristian Gulsett (in ternational rasekattdommer) 
O/svikåsen 7 - 5071 LODDEFJORD 

Tit=. ,os> 2& 49 44 

Persere (flere farger) - Burmesere (alle farger) 

ULYKKER __ oG __ MINDRE __ ALVORLIGE __ bfQ~b~~~ 

PÅKJØRSEL 

Man sie r of te a t kat t er ha r " ni li v" . Med dette me nes at katte n er seig­
l ivet. Svært ofte e r det bevist at det er en vi ss sannhet i dette. 
De r som katten ikke bl ir ove r k j ørt av bilens hj ul over hode eller bryst ­
kasse, buk, så ha r ka t te n e n utro li g evne til å ove r leve. 

DERSOM ULY KKEN ER UTE, GÅR MAN FREM SLIK: 

Etter e n t r af i kk ul ykke, løfter man katten så forsiktig som mul i g bort fra 
stedet ved å b ru ke e n åpe n hå nd under k a t t e ns skulder og bakpart. Legg 
katten på s i de n i bil setet, dekk ove r de n med et teppe el l er lignende, 
og kjør den hu r tigst mulig t i l dyrlegen. Forsøk ikke å gi katten annen 
fø r steh j elp e nn e n ba ndasje om den blør mye. 

GIFTSTOFFER I PELSEN 

Ka t tens hud opptar meget hur tig flytende giftstoffer med far l ige og ofte 
dø de l ige, systemi ske fo r gi ft ni nger til følge. Blandt de vanligste og 
a l mi nne li ge gi ftige stoffe r er o l je, tjære, parafin og maling o.l. 

DERS OM ULYKKEN ER UTE, GÅR MAN FRE M SLIK: 
Fy l l vaskek umme n halvt opp med l un ke n t vann, og ta rikelig med vanlig 
opp vaskmi dde l i va nn et. Prø v å få e n medhjelper ti l å holde katten, 
gjerne i nakkeskinnet hvis det er nødvendig for at den skal holde seg i 
ro ••.• 
Se nk kat t e ns kr opp ( i kke hodet) ned i vannet sakte og forsiktig, og vask 
ømtå l ig og tålmodig pelsen ren. 
Du må overhode ikke utsette badingen (rensinge n ) av pelsen, for katten 
vi l elle r s straks selv begynne å vaske seg, med den f ølge at den slikker 
giftstoffet i seg. Res ultatet av dette kan ogfte være alvorlige etsinger 
i munnen, halse n . 
Etter badet, tørkes katten omhyggelig og bringes til dyrlegen . Legen kan 
da for sikkerhets skyld gi katte n en motg i ft dersom du tror at den kan ha 
sl i kket og absorbe r t noe av giftstoffet . Har katten få tt maling i pelsen, 
må den klippes av der malingen er. 

Dette er hentet fr a TERAK BLAD 
19 
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«Auu - det gjør så vondt i tennene mine» 
... aktuelt også for dyr 

Hund og katt har som oss mennesker 2 tannsett: 
!lfelkere11ner og bifrende tenner. Melketennene 
b1)'Ter ut i løpet ar de første le,·eukene. Tannfel­
lingen skjer i 3-8 mfineders alder. 

En tann består av: kronen, tannhalsen og ro­
ten. Midt inne i tannen finnes et hulrom 
fyllt av blodkar, nerver og bindevev. Tan­
nen er festet til kjeveknokkelen med et solid 
nettverk av bindevevstråder. 

Hunder og katter lider ofte av svært smerte­
fulle tann- og tannkjøttsykdommer. Kro­
niske betennelser i munnhulen kan dispo­
nere for alvorlige lidelser andre steder i 
kroppen. Derfor bør munnhule og tenner 
sjekkes regelmessig av eieren. 

Vond lukt fra munnen, rødt hovent tann­
kjøtt og brunt belegg, er symptomer på at 
noe er galt. Naturlig forekommende bakte­
rier og matrester danner en film på tennene 
(plaque). Bakteriene produserer giftstoffer 
som irriterer og skader tannkjøttet. Det 
oppstår hulrom - lommedannelser - mel­
lom tann og tannkjøtt. Bakterier og råt­
nende matrester samler' seg i disse. Tann­
kjøttet blir betent. Resultatet kan bli full­
stendig ødeleggelse av vevet rundt tannen 
slik at denne løsner og faller ut . 

Disse lommene er også et godt utgangs­
punkt for hull i tennene (karies). Dyr er ikke 
så utsatt for karies som oss mennesker, men 
kan få hull hvis de har våre «gottevaner». 

Tannsten er et brunt, ruglete hardt belegg på 
krone og tannhals. Det oppstår V€d at det 
bygges inn mineraler i plaque-belegget. En­
zymer i spyttet disponerer for dette. Derfor 
er enkelte raser og individer spesielt utsatt. 
Belegget blir ofte flere millimeter tykt. Det 
sprer seg også ned i lommedannelsene og 
medYirker til at tennene løsner. 

H ,,a gjør ,·i? 
Vi forebygger problemene ved å fjerne bak­
teriebelegget. Stimuler selvrensing med me­
kanisk slitasje som bruk av hard tørrfor, 
bøffelhudbein, okseknoker etc. Foreta jevn­
lig mekanisk rengjøring av tennene med en 
liten myk tannbørste og evt. spesiell tannk­
rem for dyr. 

Unngå søtsaker (i for store mengder). 

Fjern tannsten regelmessig hos dyrlegen. 
Dette kan gjøres med ultralyd. Få skikkelig 
behandling av tannkjøttbetennelser med en 
gang de oppstår. 

Andre munnhuleplager blir beskrevet i en 
senere artikkel. 

.lt!:'~ ~ c~i~ t rik Berge 
. ;1 U ta Nicolaysen 

Dette stoffet er hente t fra et hefte som het er: 

Dyr l egen Info r merer, Groruddal en Dyrekl i nikk . 

Hankatten 
atferd ved kjønnsmodning 

1 forrige nummer skre,· ,·i om løpetid hos hunkat­
ten. Kurrens brunsrsyklus ble beskre,·et som aktir 
seksuell atferd i den lyse årstid, Eggløsningen ut­
løses a,· parringsakten. Bruk ar «P-pille» for å 
forhindre befruktning ble også beskre,·et. 

I dette nummeret ,·il 1·i gjennomgå enkelte sider 
a,· hankattens jamrende aktfritet i forbindelse 
med denne årstid. 

Hankatten blir vanligvis kjønnsmoden i 7-9 
måneders alderen. Dette medfører bl.a uro, 
hankatten vil ut og måle sine krefter med 
andre. Økt aggresivitet medfører bittskader. 
Kjønnsmodning vises også ved at katten be­
gynner å urinmarkere. 

Urinmarkering er en spesielle form for so­
sial atferd der urinen presses ut i tynne strå­
ler i en bue bakover. Katten står med stiv 
hale og nærmest skyter på blink. Katten vil 
selvfølgelig også urinere på vanlig måte. 
Dersom katten holdes inne, vil urinmarke­
ringen føre til stram lukt i hele huset. Tidli­
gere innlært bruk av «sandkasse» (eget av­
trede for katten) kan avta eller nærmest 
opphøre. 

Markering sees mest hos hankatter, men 
hunnkatter kan vise lignende atferd i 
brunstsesongen. Hensikten med denne at­
ferden er ukjent, men det 'regnes med at 
urinmarkeringen er av betydning som sek­
suelle signaler, for gjenkjennelse av eget om­
råde og som territorial markering for å 
skremme bort inntrengere etc. 

Produksjonen av kjønnshormoner vil med­
føre at hankatten begynner å vandre rundt 
ute fo r å treffe andre katter. U ndersøkelser 
vis€r at huskatter (tamkatter) ikke oppfører 
seg helt som villkatter. Villkatter er mer 
selvstendige og solitære (mindre sosiale -
oppsøker ikke opererer de på større områ­
der (500-900 mål) enn tamkatter (20-150 
mål). Såvel hos tam- som vi llkatten kjem­
per handyrene seg i mellom om «damenes 
gunst» . 

Det er bare de sterkeste og de frekkeste som 
få r anledning til å befrukte en hunkatt . Da 

tamkatter lever sammen i grupper (sentrum 
for sosial aktivitet er der hvor hunkatter 
bor), øker dette risikoen for aggresiv atferd 
handyr i mellom. Nylig kjønnsmodne han­
dyr (ynglinger) slåss seg imellom, sterkere 
handyr angriper ynglingene (noen blir da 
utstøtt for siden å komme tilbake) og noe 
eldre handyr vil utfordre erfarne avishanner 
for å overta deres posisjoner. 

Det er stort sett bare kjønnsmodne hankat­
ter som slåss. Hunkatter og handyr yngre 
enn 5-7 måneder, far være i fred . En under­
søkelse i Danmark viser at hele 66 % av 
voksne, ukastrerte tamme hankatter hadde 
forskjellige bittskader, mens sår ikke kunne 
finnes på hundyrene. Ved Groruddalen Dy­
reklinikk i 1984 hadde 7,6 % av de syke 
hundene og hele 21,7 % av syke katter lidel­
ser som ble registrert i diagnosegruppen «sår 
og verkebyller». 

I neste nummer skal vi skrive om ka stra­
sjon og andre tiltak som kan brukes for å 
redusere problemene i hankatten s normale 
I i,·. 

Torhjmn 011 rl'n 

Dette stoffet e r he nt e t f r a et he f te som heter: 

Dyrlegen Informerer , Groruddalen Dyreklinikk . 
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UTSTILLINGER __ I __ 1986 

J MJUAR 04-05 Jønkøping Sverige 

-05 SUR OK Rauna Finland 
_____________ 25-26 ____ ADELKATTEN ______________________________ Norge _____ , 

FEBRUAR 01-02 

08-09 

PIROK 

S YDK ATTEN 

Tamme rfors 

IYla lmø 

Finland 

Sve rige 

22-23 VERAI< Norge -------------------------------------------------------------------------
r~Ar1S 01 .,...02 KARLSTAD K.KLUBB Hagfors Sverige 

01-02 NORAK Os lo No rge 

08-09 ERY-SYO Helsinki Finland 

15-16 Borås Sverige 
-------------~2-23 __________________________ Norrkøpi ng ________ Sverige ___ , 

APRIL 12-13 TYROK Åbo Finland 

1 2-13 BORÅSKATTEN Borås Sverige 

19-20 RDRAK No rge 

26-27 UPPSALA K.KLUBB Uppsala Sverige 
_____________ 26-27 ____ SØLVKATTEN ____________ Hokksund __________ No rge ____ _ 

MAI 1 0-11 

1 0-11 

JÆRVA K .KLUBB 

LI RAK 

Stockholm 

Fet 

Sverige 

Norge 

10-11 SUROK Lahti Finland 

24-25 TRØNDERKATTEN Trondheim No rge 
___________ 31i5-01/6 __ DAKKEKATTEN ___________ Jønkøeing _________ Sverige __ _ 

JUNI _________ 28-29 ____ SØRAK _________________ Kristiansand ______ No r~e ____ _ 

JULI _________ 26-27 ____ DPPLANDSKATTA ___________________________ No r~e ____ _ 

AUGUST 10-11 HAURAK No rge 

16-17 Gøteborg Sverige 
_____________ 23-24 ____ MJØSKATTEN ______________________________ No rge _____ , 

5EPTEr~BER 06-07 
06-07 

BERAK 

PIROK 

No rge 

Finland 

13-14 ADELKATTEN (kattungeshow) No rge 

20-21 SUNNFJORD K.KLUBB No rge 
_____________ 27-2B ____ PERSERKATTEN __________ Stockholm _________ Sverige __ _ 

fortsettelse utstilling 1986 

DK TO BER 04-05 
04-05 

TERAK 
ERY -SY D 

Norge 

Finland 

18-19 KARLSTAD K.KLUBB Karlst ad Sver i ge 
_____________ 1B-1 9 ____ NDRAK _(2 ) _______________________________ Norge _______ _ 

NOVEIY18FR 01-02 

01-02 

09-10 

SKÅNES K.KLUBB 

SUROK 

BU RAK 

Hels ingborg 

Helsinki 

Sve ri ge 

Finland 

No rge 
_____________ 29-30 ____ TRØNDERKATTEN_(2) _____ Trondheim _________ No rge _______ _ 

DESEMBER _____ 13-14 ____ RDRAK_(2)_juleutstilling ________________ Norge _______ _ 

ISHAVSKATTEN (Tromsø) ønsker HOBBYU TSTILLING i oktober. 

Utstillinger hvor sted ikke er ført opp vil bli gitt beskjed om senere. 
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